<<动物体的结构层次>>说课稿
1， 教材分析
(1) 教材的地位及内容
<<动物体的结构层次>>是人教版七年级生物上册第二单元第二章第二节的内容．本节课的内容是在<<细胞通过分裂产生新细胞>>之后编排的．这样可以进一步深化细胞分裂的意义．同时为第三节<<植物体的结构层次>>的教学起到了铺垫和启发的作用．本节的内容既是对细胞教学的深入也是由细胞教学过渡到生物个体教学的重要衔接．
(2) 教学目标
以新课程标准为依据，结合初中生物教材编排的意图，确立以下教学目标．
知识目标：1，识别人体的四种基本组织
　　　　　2，概述构成人体的各种组织是通过细胞分裂和分化形成的．
　　　　　3，说明人体的结构层次：细胞→组织→器官→系统→人体
能力目标：通过观察人体基本组织，进一步熟练掌握使用显微镜的操作技能，学会规范使用显微镜．
情感目标：通过这节内容的学习，了解人和动物都是有严整有序的结构．初步形成人和动物是一个有机整体的生物学观点，并激发他们学习生物学的兴趣．
(3)教学重点和难点
1，描述人体的结构层次
2， 从微观到宏观，从部分到整体，逐步对人体的结构层次形成完整的认识．
(4)教材处理
1，本节教学与问题激发学生回忆和思考，通过观察人体的四种基本组织切片，学生知道了人体不能仅靠细胞的分裂形成，顺势引入细胞分化的教学，再通过让学生继续观察切片并找出同一种组织中细胞形态的共同点及功能，突破组织形成难点，然后利用多媒体演示《解剖鸽子》，让学生清楚的认识到动物的消化系统的结构层次。总之本节力图通过学生亲身参与、观察和体验演示实验，分析现象得出结论：细胞分化形成不同的组织，组织进一步形成器官，器官构成系统，系统相互协调配合形成人体。
二、教法和学法

 教学时充分相信学生，尊重学生，改变传统的填鸭式教学模式，把学生有被动听转化为主动学，并通过实验演示法，游戏等自主探究和合作讨论法环节，最大限度的发挥学生的主观主动性，从而使学生学到探究新知的方法，体验到成功的喜悦，并从中获得成就感，激发他们学习生物学的兴趣，同时教师采用引探法，引导学生自主探究，培养他们动手操作，解决问题的能力。
三、说学情

  学生通过对比《细胞是生命活动的基本单位》一章的学习，已经知道细胞是构成生物体的基本单位，所以动物和人是由很多细胞构成的多细胞生物，并且通过对本章第一节《细胞分裂》的学习，也知道细胞分裂产生更多的细胞。根据已有的生活经验，学生对于组成人的心脏、胃、肠等器官的功能比较熟悉，所以往往学生对这节内容产生不用学的错误认识。同时他们对于细胞形态发生变化的过程：细胞如何形成组织，组织如何形成器官，器官如何形成系统等有关动物体的结构层次的问题并不清楚，很多学生会将组织和器官混为一谈，所以教师要引导学生从自身角度清楚地认识动物和人的结构层次的组成的。
四、教学过程

   （一）重温旧知，观察事物，引发思考，导入新课

        1、教师播放视频引起学生回忆：像鱼一样，其他动物和人的发育都是从一个细胞开始的，这个细胞就是受精卵。受精卵通过细胞分裂产生新细胞，并通过细胞分裂是细胞数目增多，以人为例，一个成年人约由个细胞构成
2、教师提问：人体各部分的细胞形态结构都一样吗？

 （给学生播放四个永久切片示意图：上皮永久切片，小肠横切面永久切片，神经纵切面永久，软骨横切面永久切片）
3、请学生观四种切片，并说明每个部位细胞的形态是否相同
教师用多媒体展示一种细胞的形态，引导学生将四种细胞进行对比

4、通过观察和对比，学生说出各部分的细胞形态结构都是不一样的

（设计意图：让学生有针对性地对比，四种细胞的形态特点，联系以往的知识，发现问题、提出问题、进一步激发学生解决问题）

（二） 细胞分化形成组织

       1、细胞分化形成组织的过程
        教师提问 ：组成人不同部位的细胞形态是不同的，这些形态不同的细胞是哪里来的呢？
     教师利用多媒体展示细胞分化的过程，由此让学生产生细胞分化形成组织的概念。

    2、人体四种基本组织的形态功能

教师用多媒体呈现人的四种基本组织（上皮组织、肌肉组织、神经组织、结缔组织）并引导学生讨论交流，并对这四种基本组织 进行对比和分析，总结出它们的主要特征并填充如下表格：
	组织名称
	主要结构特征
	功能
	举例

	上皮组织
	
	
	

	肌肉组织
	
	
	

	神经组织
	
	
	

	结缔组织
	
	
	


（设计意图：通过一系列材料并引导学生进行分析和比较，结合自身的联想和推测，水到渠成的获得四种基本组织的相应知识，充分的发展了学生的思维能力，同时促进学生对结构和功能相适应的观点的理解）
（三）组织进一步形成器官

1、教师提问：相同的细胞群形成组织，组织又是如何进一步构成生物体的呢？

播放《解剖鸡翅》

让学生变观察边思考：鸡翅中的主要组织有哪几种？不同的组织在排列顺序上有什么特点？

学生回答：鸡翅的表皮有上皮组织 ，里面有肌肉组织、神经组织、结缔组织。不同的组织是按照一定的次序结合在一起构成行驶一定功能的结构，这个结构就是器官，如骨骼肌。

（设计意图：学生观看解剖鸡翅获得对动物体中各种组织组成的最真实的认识．同时通过分析也更清楚地认识到各种组织在动物体中有一定的排列秩序．再延伸到人体的器官的组成，有利于学生产生组织构成器官的观点．）

四，器官构成系统和人体

　　1，器官构成系统

教师提供给学生口腔，咽，食道，胃，大肠和小肠，肛门等几种器官图．器官的名称写在背面，让学生根据常识思考这些器官在我们身体里是怎样分布的．请同学们以小组为单位完成拼图游戏，比一比哪个小组最快最准确．并引导学生得出结论：像这样的能够共同完成一种或几种生理功能的器官，按照一定的顺序，组合在一起，形成系统．

(设计意图：通过拼图游戏，充分调动学生学习的兴趣和主动性，在游戏当中让学生自己发现自己的不足和误区，并通过自己动手操作改正自己的不足．)

2，系统构成人体

教师利用多媒体展示组成人的八大系统示意图

五，板书设计

　第二节　　动物体的结构层次

受精卵→多个细胞→组织→器官→系统→人体
六，总结

这节课主要学习了动物体的结构层次，从微观到宏观：受精卵→多个细胞→组织→器官→系统→人体，它们都是有严整有序的结构层次，都是统一的有机体．

七，反思

本节课的教学给学生提供了亲身观察人体真实的组织形态的机会，促使学生从观察中发现问题，提出问题，激发学生强烈的求知欲．教学中依次设计了资料分析，实验解剖观察，拼图游戏等各种学生喜欢的教学形式．充分发挥学生学习的主动性．但本节课在对于细胞分裂产生的细胞如何在形态和结构上发生变化的教学有所欠缺．同时在教学过程中，要控制好课堂情境，真正做到学生愿意自己动手学．

